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Charakteristika školní družiny
Školní družina Sázava je školské zařízení pro zájmové vzdělávání. 
Školní družina:
· plní vzdělávací cíle, rozvíjí nadání dětí a otvírá nové možnosti na vyplnění volného času;

· je důležitým výchovným partnerem školy a rodičů;

· rozvíjí osobní a sociální kompetence;

· je místem pro relaxaci, hru, sport;

· plní důležitou roli v prevenci nežádoucího chování;
· pomáhá rozvíjet tvořivost a kreativitu dětí;

· podněcuje rozvoj zdravého sebevědomí;

· je především místem pro radost, hru, zážitky i poznávání.

Náš program usiluje o vytváření bezpečného a pozitivního prostředí ve škole. Základním prostředkem práce ve školní družině je hra, které přináší kladné emoce, navozuje nové zážitky a využívá prvky zážitkové pedagogiky. Svět her nabízí celé spektrum nejrůznějších modelových situací, které se tak mohou stát průpravou pro skutečný život. Pestrou nabídkou her a volnočasových aktivit se snažíme děti vybavit žádoucími vědomostmi, dovednostmi, návyky a postoji. 
Činnost školní družiny se řídí zákonem č. 561/ 2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělání. Naplňování cílů je vymezeno konkrétním posláním školní družiny ve vyhlášce č. 74/ 2005 sb. o zájmovém vzdělávání § 8, odst. 5 a 6. Školní družina je v budově spolu se základní školou a mateřské školou, v malebném prostředí obce Sázava na Českomoravské vrchovině. Naši školní družinu, která má jen jedno oddělení, navštěvují žáci 1. – 5. ročníku. Pedagogickou činnost obstarává kvalifikovaná vychovatelka, která má k dispozici velkou místnost v půdních prostorech školy. Prostor je vhodný pro většinu činností, které jsou zde dětem nabídnuty, zároveň lze využít tuto místnost pro různé oddělené aktivity. Dále máme možnost využít počítačovou učebnu, školní hřiště, sál v kulturním domě i ostatní dětská hřiště v obci. 
2. Organizace vzdělávání

2.1 Cíle výchovně-vzdělávací činnosti

Našim hlavním cílem je vytvářet výchovné postupy založené na prožitku a zkušenosti, které se opírají o intenzivní zážitky a prožitky získané aktivní účastí v programu. Snažíme se v dětech podporovat tvořivé myšlení, které pozitivně ovlivňuje jejich sebevědomí, motivuje je k dalšímu poznávání a vede je k trvalému zájmu o různorodé činnosti. Jedním z důležitých cílů je individuální přístup ke každému žáků a partnerství s rodiči.
Naplňování cílů je vymezeno činností školní družiny ve vyhlášce č.74/2005 Sb.,

o zájmovém vzdělávání § 8, odst. 5 a 6. Cíle jsou uskutečňovány formou pravidelné výchovné, vzdělávací a zájmové činnosti, příležitostními akcemi a otevřené nabídky spontánních aktivity. Školní družina umožňuje žákům odpočinkové činnosti a přípravu na vyučování. Hlavním cílem je zejména rozvoj žáka, jeho učení, poznávání a rozvoj získaných dovedností. Vytvoření návyků, které posilují samostatnost, schopnost svého vlastního rozvoje. Konkrétní výchovně-vzdělávací cíle jsou vymezeny v kompetencích, které vybavují žáky činnostně zaměřenými a prakticky využitelnými znalostmi a dovednostmi.
Prostřednictvím volnočasových aktivit jsou rozvíjeny tyto kompetence:

· kompetence k učení - žák si rád hraje: hry námětové, konstruktivní, smyslové, didaktické, slovní, pohybové, výtvarné; vycházky do okolí; práce s netradičním materiálem
· kompetence k řešení problémů – žák je součástí dění, všímá si problémů a pomáhá je řešit (tvorba pravidel, rozpozná problém a učí se ho řešit); hledá různá řešení zadaného úkolu, dovede kladně reagovat na změnu; snaží se překonávat překážky

· komunikativní kompetence – žák ovládá řeč a mimojazykovou komunikaci; používá vhodně volená slova a věty; umí vyjádřit svůj názor; naslouchá druhým, dovede vést vhodnou komunikaci s dětmi i dospělými; učí se být tvůrčí a využívá svoji fantazii (hra, četba, poslech pohádek nebo příběhů na CD, naslouchání, dramatizace, vystoupení) 
· sociální a interpersonální kompetence – žák přistupuje odpovědně k úkolům a povinnostem; uvědomuje si svoji odpovědnost; učí se organizovat, řídit a hodnotit svoji práci; odhaduje rizika; spolupracuje ve skupině (společenské hry, skupinová práce, úklid společných prostor, diskuze)
· občanské kompetence – žák si uvědomuje svá práva i práva druhých; chová se ohleduplně a odpovědně; vnímá a dovede se bránit nespravedlnosti, agresivitě a šikaně; dbá na zdraví své i ostatních (pomoc slabším, spolupráce, řešení různých situací) 
· kompetence k trávení volného času – žák se učí účelně a smysluplně trávit volný čas; umí si vybrat aktivitu podle zájmu, svých schopností a dovedností; rozpozná nevhodné činnosti k trávení volného času a dovede je odmítnout (různorodé a zajímavé volnočasové aktivity); rozvíjí schopnost aktivního trávení volného času jako kompenzaci jednostranné zátěže při vyučování. 
2.2 Obsah a formy vzdělávání
Obsah výchovně činností je popsán a shrnut do tematického plánu „Cesta za poznáním“. Je uskutečňován převážně pravidelnou formou vzdělávání, kde jsou nejvíce využívány hry, zájmové, vzdělávací a spontánních činností a příležitostnou formou, která je spojena s činností mimo prostory školy (výlety, exkurze). Jednotlivé aktivity jsou rozpracovány v ročním plánu, některé akce jsou dětem nabízeny v průběhu školního roku.
2.3 Podmínky pro činnost školní družiny

V jedné třídě může být zapsáno 25 žáků (z 1. – 5. ročníku). 

· Družinová místnost pro odpolední činnost a zájmové aktivity.

· Vybavení hračkami a pomůckami je průběžně doplňováno a obměňováno.

· Hry, hračky a vybavení k výtvarným činnostem je umístěno tak, aby s ním mohli žáci samostatně manipulovat podle předem určených pravidel.

· Školní družina je vybavena audiovizuální technikou.

· Žáci mají k dispozici dětské časopisy, mohou si vypůjčit knihy z žákovské knihovny.

· Tvorba žáků je součástí výzdoby družiny i ostatních prostor školy.

· Při pohybových aktivitách využití školního hřiště.

· Žáci jsou každý den venku (podle počasí).

· Je respektována individuální potřeba odpočinku.

· Děti jsou poučeni o bezpečnosti, především ochrana dětí před úrazy.

· Dostatečný prostor pro relaxaci a aktivní pohyb. 
2.4 Životospráva
Žáci navštěvují školní jídelnu v budově školy. Na oběd ve školní družině čekají i žáci, kteří ji nenavštěvují. Děti z 1. – 2. ročníku (1x týdně i žáci 3. ročníku) chodí na oběd od 1200 do 1230 h, žáci 4. a 5. ročníku obědvají po 5. vyučovací hodině a poté odchází do školní družiny (pouze přihlášení žáci). Ve školní družině pitný režim zajišťuje škola, děti mají možnost si vybrat čaj, šťávu nebo minerálku. Svačinu si děti nosí z domova.

2.5 Psychosociální podmínky
V naší družině se snažíme vytvořit příjemné a bezpečné prostředí. Všichni žáci jsou si rovnocenní. Žáky vedeme k otevřenosti, toleranci, vzájemné podpoře a ohleduplnosti. Seznamujeme je s jejich právy, ale i povinnostmi. Činnosti plánujeme podle zájmu dětí s ohledem na jejich všestranný rozvoj (vycházíme z toho, co má praktický smysl nebo co vede k praktické zkušenosti). K jednotlivým činnostem nejsou žáci nuceni, mají možnost volby si vybrat aktivitu podle jejich zájmu. Respektuje individualitu žáka. Žáky podporujeme pozitivním hodnocení. Diskutujeme s žáky o tématech jako je šikana, násilí a učíme je jak se jim bránit. Žáky vedeme k aktivní účasti na reprezentaci školy na veřejnosti. Informujeme žáky i rodiče o činnosti školní družiny.
2.6 Personální zajištění


Ve školní družině pracuje plně kvalifikovaná vychovatelka, jak určuje zákon č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících, ve znění pozdějších předpisů. Vychovatelka je průvodcem a iniciátorem volnočasových aktivit, které přímo nebo nepřímo řídí. Žáky motivuje, povzbuzuje, podněcuje jejich přirozenou zvídavost a hodnotí. Vychovatelka si prohlubuje své znalosti v dalším vzdělávání pedagogických pracovníků i samostudiem.
2.7 Ekonomické podmínky


Školní družina je součástí Základní školy a mateřské školy Sázava. Činnost ve školní družině je převážně financována z úplaty za školní družinu (např. výtvarný materiál, sportovní vybavení, knihy), výše úplaty je stanovena směrnicí, kterou vydává ředitel školy, ostatní provozní náklady (topení, voda, elektřina) jsou zajišťovány z finančních prostředků na provoz od zřizovatele Obce Sázava. Prostředky na mzdu vychovatelky jsou přidělovány na základě normativního financování Odborem školství, mládeže a sportu Krajského úřadu Kraje Vysočina. Dalšími možnými zdroji jsou dary od rodičů nebo přátel školy.

2.8 Podmínky bezpečnosti a ochrany zdraví žáků 
Podmínky pro hygienické a bezpečné působení

Ve školní družině dbáme na vhodnou strukturu režimu žáků v družině, především na dostatek relaxace i aktivního pohybu dané režimem družiny a skladbou zaměstnání. Vytváříme zdravé prostředí (podle platných norem: odpovídající světlo, teplo, bezhlučnost, čistota, větrání, nábytek, sociální zázemí). Dětem zajišťujeme pitný režim, který je hrazen z úplaty za školní družinu. Školní družina je vybavena bezpečnými pomůckami. Ochrana žáků před úrazy: výrazné označení všech nebezpečných předmětů a částí využívaných prostor. Žáky seznamujeme s pravidly bezpečného chování ve školní družině, v tělocvičně i při pobytu venku (prevence před úrazy). Pravidelně kontrolujeme užívané prostory družiny a zařízení z hlediska jejich bezpečnosti. Vychovatelka je proškolena v poskytování první pomoci, žáci vědí, kde jsou umístěny prostředky k poskytnutí první pomoci. Kontakty na lékaře či jiné speciální služby jsou k dispozici u ředitele školy nebo vedoucí učitelky v mateřské škole.
Psychosociální podmínky


Ve školní družině vytváříme takové prostředí, aby se v něm všichni účastníci cítili bezpečně. Žáky vedeme k toleranci, empatii a úctě k druhým. Vedeme s nimi otevřenou komunikaci. Respektujeme potřeby jedince a věkovou přiměřenost. Využíváme motivující hodnocení s ohledem na individuální možnosti a schopnosti žáků. Žáci mají možnost spolupodílet se na některých činnostech, společně vytváříme pravidla chování. Snažíme se pomocí společných pravidel předcházet nežádoucímu chování (násilí nebo šikaně). Pravidelně komunikujeme s rodiči žáků.
2.9 Délka a časový plán vzdělávání

Školní vzdělávací program je vytvořen pro celý vzdělávací cyklus žáků na 1. stupni základní školy. Program může být změněn na základě provedené evaluační činnosti nebo změně podmínek. 

2.10 Podmínky pro příjímání žáků a podmínky průběhu nebo ukončení vzdělávání


Činnost školní družiny je otevřená všem potenciálním zájemcům o zájmové vzdělávání. Účast na činnosti školní družiny a jeho aktivitách je založena na dobrovolnosti. Přijímáni do školní družiny jsou žáci 1. stupně základní školy, a to do naplnění kapacity 25 žáků. 

Kritéria pro přijímání žáků:

1. přednostně jsou přijímáni žáci 1. – 3. ročníku a žáci sociálně znevýhodnění;

2. sourozenci z vyšších ročníků;

3. žáci 4. a 5. ročníku.

O přijetí rozhoduje ředitel školy na základě Žádosti o přijetí žáka k zájmovému vzdělávání. Ředitel školy nepostupuje podle správního řádu, ale podle kritérií, která jsou stanovena ve školním vzdělávacím programu. Přijatý žák k zájmovému vzdělávání vyplní písemnou přihlášku. 

Průběh zájmového vzdělávání

Přijatí žáci navštěvují školní družinu v průběhu celého školního roku. Zákonní zástupci jsou povinni uhradit úplatu za zájmové vzdělávání a žáky řádně omlouvat. 
Ukončení zájmového vzdělávání

Zájmové vzdělávání zpravidla končí s ukončením školního roku. Zákonní zástupci mohou na základě písemné žádosti požádat o předčasné ukončení zájmového vzdělávání i v průběhu školního roku. Zároveň mohou písemně požádat o vrácení zaplacené úplaty. Vzdělávání ve školní družině může být ukončeno ředitelem školy:

· v důsledku hrubého nebo pravidelného porušení pravidel chování ve školní družině;

· nezaplacení úplaty za zájmové vzdělávání.
3. Charakteristika výchovně-vzdělávacího programu
Cílem výchovně-vzdělávacího programu v naší školní družině je pozitivní ovlivňování volného času žáků nabídkou zajímavých, pestrých a přitažlivých aktivit a činností. Základním prostředkem k dosažení cíle je hra založená na zážitku dítěte, která jej obohacuje, rozvíjí a posiluje jeho vědomosti a dovednosti. Navozuje u něj pozitivní emoce a prohlubuje jeho sebepoznávání. Výchovně vzdělávací program se zaměřuje na tyto základní oblasti: Posilování komunikačních dovedností, Výchova ke zdravému životnímu stylu, Odpovědnost za své chování a Formování životních postojů.
3.1 Posilování komunikačních dovedností

· Kultivovaný slovní i mimoslovní projev.

· Schopnost vyjádřit svůj postoj a názor.

· Rozvoj slovní zásoby.

· Začlenění se do kolektivu.

3.2 Výchova ke zdravému životnímu stylu

· Výchova k odpovědnosti za svou osobu a své zdraví.
· Správné stravovací návyky, pitný režim.

· Dodržování osobní hygieny.

· Posilování pohybových návyků (pohyb, sportovní aktivity).

· Rozvíjení osobnosti žáka.

· Prevence negativních vlivů ohrožujících zdraví (šikana, násilí, drogy, alkohol, rasismus, vandalismus apod.).

3.3 Odpovědnost za své chování

· Utváření žádoucích a potřebných vědomostí.

· Chování v různých situacích, řešení problémů.

· Odpovědné chování vůči sobě i ostatním.

· Utváření morálních kvalit.

· Posilování schopnosti objektivně hodnotit své chování a přijmout důsledky za nevhodné chování.

· Posilování pozitivního myšlení, objektivního hodnocení každého člena skupiny.
3.4 Formování životních postojů

· Vytváření společensky žádoucích hodnot.
· Posilování schopností a dovedností, utváření vlastního sebevědomí.

· Nabídnout pomoc druhým.

· Podněcování k tvořivému myšlení, logickému uvažování a řešení problémů.

· Vytváření základů právního vědomí.

· Vyrovnat se s nedostatky a neúspěchem, najít přiměřený způsob řešení.

· Rozvoj schopností a dovedností, praktické využití.

3.5 Návaznost na ŠVP pro ZV

Školní vzdělávací i zájmový vzdělávací program jsou vzájemně propojené, způsob a metody vzdělávání v zájmovém vzdělávání a v základním vzdělávání se podstatně liší, přesto v činnostech a aktivitách ve školní družině navazujeme na získané dovednosti a schopnosti z výuky. Navzájem se doplňujeme a přinášíme nové vzájemné podněty a poznatky. 
4. Podmínky pro vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a mimořádně nadaných žáků

4.1 Vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami

V možnostech naší družiny je zabezpečit výuku žákům se SVP s ohledem na jejich individuální vzdělávací potřeby a možnosti (personální zajištění, technické zázemí, materiální podporu a organizaci). Jsme schopni vytvořit podnětné prostředí, plánovat činnosti odpovídající jejich schopnostem a dovednostem. Ponecháváme jim dostatek času a prostoru na dokončení činností, tolerujeme jejich potřeby a umožňujeme vzájemnou pomoc.
4.2 Mimořádně nadaní žáci

V případě mimořádně nadaných dětí jsme schopni vytvořit podmínky pro jejich rozvoj vhodnými zájmově vzdělávacími aktivitami, které jsou zaměřeny na rozvoj tvořivosti, posilování schopností a dovedností (např. výtvarná tvořivost, pohybové aktivity, matematické a literární dovednosti nebo spoluúčast na organizaci činností pro ostatní děti). Volíme dostatečně podnětné činnosti, individuální práci s žákem. Spolupracujeme s třídním učitelem a školským poradenským zařízením
5. Evaluace

5.1Vnitřní evaluační procesy 
Individuální – vychovatelka průběžně hodnotí vlastní práci, snaží se o sebereflexi činnosti a evaluaci vzdělávacího procesu, která jí umožní i jeho případnou úpravu. Hledá nové metody, které by vedly ke kvalitnějším výsledkům.

Vedení školy – výchovnou práce v družině hodnotí vedení školy (ředitel školy), který zjišťuje svými vlastními prostředky (pozorování, hospitace, kontroly), jak jsou naplňovány vytčené cíle a jak družina plní celkové poslání.

Veřejnost – (především rodiče žáků, kteří navštěvují družinu) anketou, dotazníkem nebo rozhovorem.

5.2 Evaluace práce školní družiny a jejího vzdělávacího programu
· činnost školní družiny jako specifického školského zařízení

· působením činností a vychovatelky na jednotlivé žáky

5.3 Hodnotící kritéria evaluačního plánu:

· podmínky pro činnost (vhodnost uspořádání a vybavenost prostředí pro realizované činnosti)

· organizace činnosti (motivace, respektování specifik práce družiny, využívání zásad pedagogiky volného času, zohlednění specifik jednotlivých žáků, využití času vyhrazeného pro činnosti, zajištění bezpečnosti, funkčnost závěrečného hodnocení činností)

· činnost vychovatelky (jednání s žáky, způsob komunikace, navozování tvůrčí atmosféry, pestrost volených činností, zvládání „režimových momentů“ - přechody, převlékání, sebeobslužné činnosti, hygienické návyky žáků apod.)
· personální stav školní družiny a úroveň vzdělávání vychovatelky

· stav materiálních podmínek (kvalitu prostoru, vybavení nábytkem, pomůckami atd.)

· zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví

· prezentace školní družiny na veřejnosti (periodická evaluace 1x ročně)

6. Tematický plán „Cesta za poznáním“
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6.1 Místo, kde žijeme
Domov

· Dům – stavíme z kostek domy; malujeme domy; povídáme si o domech a jejich vybavení. 

· U nás doma – můj pokojík; náš dům; vyrábíme pokojík pro panenky; povídáme si o vybavení jednotlivých pokojů v domě; domácí práce, které děti vykonávají; rozdělení práce v domácnosti (role maminky a tatínka v domácnosti); malujeme pokojík snů.
Naše škola
· Cestička do školy – popisujeme cestu do školy; všímáme si dopravních značek a dopravního značení; mluvíme o bezpečnosti na cestě; správné chování chodce nebo cyklisty; dopravní prostředky; hrajeme scénky (např. slušné chování v dopravních prostředcích).
· Škola – zdobíme interiér školy; vytváříme pravidla ve školní družině; orientujeme se v prostorách školy; pečujeme o čistotu ve škole.
Cestujeme
· Cestou necestou – chodíme na výlety do okolí; popisuje, co jsme cestou viděli; malujeme zážitky z výletu; objevujeme okolí a naší zem (pracujeme s mapou); učíme světové strany; pracujeme s kompasem; poznáváme turistické značky; z knih zjišťujeme zajímavosti ze světa.
· Naše vlast – povídáme si o naší vlasti; čteme si staré pověsti; poznáváme státní symboly; hledáme zajímavosti jednotlivých krajů naší vlasti.
6.2 Lidé kolem nás

Rodina
· U nás doma – rodinné vztahy; povídáme si o rodičích, sourozencích a prarodičích.
Kamarádi
· Vztahy – základní pravidla správné komunikace; přátelské vztahy; pomáháme si navzájem; chováme se ohleduplně; malujeme portréty (já a můj nejlepší kamarád); hrajeme hry; dodržujeme pravidla; soutěžíme.
Komunikace
· Řeč – rozvíjíme slovní zásobu; učíme se říkanky a básničky; posloucháme pohádky a příběhy; mluvíme o svých zážitcích; vymýšlíme příběhy; hrajeme hry na rozvoj slovní zásoby; trénujeme jazykolamy; popisuje předměty ve svém okolí; popisujeme osobu. 
Pohádkový svět 
· Svět fantazie – čteme si příběhy; malujeme; povídáme si o knihách; vyprávíme si bajky; malujeme podle vlastní fantazie (např. zvířata a rostliny ze světa fantazie).
· Pohádky – čteme si pohádky; malujeme obrázky ke knihám; povídáme si o práci ilustrátora; skládáme pohádku pomocí obrázkové osnovy; dramatizujeme pohádky; hrajeme loutkové divadlo; soutěžíme (např. Kdo pozná pohádku z úryvku nebo podle obrázku. Hledáme skryté pohádky nebo napravujeme popletenou pohádku.)
6.3 Lidé a čas

Zvyky a tradice 
· Lidové zvyky – povídáme a čteme si o tradicích a zvycích (Vánoce, Velikonoce, oslava narozenin; vyrábíme a tvoříme dekorace k jednotlivým svátkům (např. adventní kalendář, zdobíme stromeček, vyrábíme přání, zdobíme vajíčka, připravujeme velikonoční výzdobu školy apod.); vyrábíme dárky (k narozeninám, Vánocům, ke Dni matek); připravujeme výzdobu na karneval, vytváříme masky.
· Řemesla – povídáme si o řemeslech; předvádíme pantomimicky různé činnosti; seznamujeme se s rukodělnou činností (např. šití, pletení košíků, ruční papír, drátování atd.); seznamujeme se s různými postupy ve výrobě, s tradiční řemeslnou výrobou; zkoušíme vytvořit některé z řemeslných výrobků (např. keramika, šperk, vyšívání).
· Čas – měření času; různé druhy hodin; navrhujeme hodiny; proč se střídá den a noc; Slunce a Měsíc na obloze; planety sluneční soustavy; hledáme informace v encyklopediích, malujeme vesmír a planety.
6.4 Rozmanitosti přírody

Čtvero ročních období

Podzim – sledujeme proměny v přírodě; tvoříme z přírodních materiálů; povídáme podzimní sklizni; vyrábíme z brambor (např. podzimní strašidýlky, tiskátka); určuje houby (jedlé i nejedlé); chodíme na vycházky do lesa; poznáváme stromy a rostliny; sledujeme stopy zvířat; malujeme barevný podzim (hrajeme si s barvami, využíváme různé techniky z výtvarné výchovy).

Zima – znázorňujeme zimu pomocí různých výtvarných technik; stavíme sněhuláky; sledujeme stopy ve sněhu; pracujeme s papírem (vystřihujeme vločky) a pomáháme vyzdobit školu; malujeme vánočního kapra.

Jaro – sledujeme změny v přírodě; chodíme na procházky a poznáváme rostliny; malujeme jarní přírodu; tvoříme z papíru jarní květiny; zkoušíme klíčení semínek; pracujeme s přírodním materiálem.
Léto – chodíme do přírody; povídáme si, co se pěstuje na poli, na zahrádce a jaké nářadí a náčiní je k tomu potřeba; malujeme letní ovoce; hrajeme si s barvami (např. tvoříme barevné motýly, vytváříme květiny z různých materiálů). 
· Tajemství přírody 
Život u vody – povídáme si významu vody v přírodě; diskutujeme o tom, kdo potřebuje vodu ke svému životu, o zvířatech a rostlinách u vody; povídáme si o podmořském světě; kreslíme a tvoříme vodní svět.

Život na stromě – povídáme si o obyvatelích stromů; zjišťujeme informace z encyklopedií o jejich životě; malujeme zvířata z našich lesů; sledujeme ptáky na naší zahradě; učí se je určit na obrázku; víme, kteří přezimují a odlétají; malujeme nebo tvoříme z různých materiálů ptáčky.

Život u našich nohou -  učíme se poznávat různé brouky a motýli; poznáváme rostliny; učíme se znát rostliny léčivé i jedovaté; tvoříme herbář; malujeme rostliny a brouky ze světa fantazie (povídáme si o nich); chodíme na vycházky a pozorujeme život u našich nohou.
Tvoříme z přírodnin – vyrábíme z různých přírodnin (postavičky, příbytky pro skřítky, dekorace, zvířátka atd.)

Zvířata ze ZOO – povídáme si o zvířatech v ZOO; vyhledáváme o nich informace a zajímavosti; předvádíme pantomimou zvířata; tvoříme koláže; skládáme z papíru.

Mazlíčci a domácí zvířata – povídáme si o domácích mazlíčcích; malujeme domácí zvířata; tvoříme z papíru; stavíme z kostek farmy; povídáme si o zvířatech ze statku.

· Chráníme přírodu – besedujeme o ochraně přírody, co by se mohlo zlepšit a proč je tak důležitá; seznamujeme se s pojmem ekologie; třídíme odpad (vytváříme plakát na třídění odpadu); pomáháme při úklidu v okolí školy. 
· Počasí – povídáme si o počasí a jeho vlivu; sledujeme a zapisuje počasí; tvoříme kalendář přírody; čteme si pranostiky a malujeme k nim ilustrace.  
6.5 Člověk a zdraví

· Moje tělo – poznáváme stavbu našeho těla; skládáme postavu člověka (didaktická hra tělo a kostra); povídáme si o tom, jak naše tělo funguje; využíváme encyklopedii; zkoušíme své smysly (např. poznávání předmětu podle hmatu, ovoce a zelenina podle chuti nebo hudební pexeso na procvičení sluchu).
· Zdraví a zdravý životní styl – besedujeme o tom, co je pro naše tělo zdravé (zdravé potraviny, dostatečný spánek, pohyb a relaxace); učíme se dodržovat správné hygienické návyky; snažíme se dodržovat zásady správného stolování; hovoříme o bezpečnosti; vodným jednáním se snažíme předcházet úrazům; vymýšlíme zdravý jídelníček; připravujeme jednoduché pokrmy; malujeme ovoce a zeleninu; tvoříme z ovoce a zeleniny (např. z brambor – skřítky); povídáme si o tom, jak účelně využít svůj volný čas (např. pobyt venku, sport, vycházky); procvičujeme první pomoc.
· Hýbáme se, sportujeme – chodíme každý ven (podle počasí); využíváme školní hřiště k sportovním aktivitám; chodíme pravidelně do tělocvičny; v zimě bobujeme, sáňkujeme; venku hrajeme různé hry (např. honěnou, závodivé hry, překážkovou dráhu); jezdíme na koloběžkách (dodržujeme bezpečnost); využíváme různé průlezky a skluzavky na hřišti k pohybu; každý měsíc se naučíme jednu hru.
Míčové hry – hrajeme různé míčové hry; učíme se základní pravidla jednotlivých her; zdokonalujeme se v ovládání míče (míčová průprava); podporujeme poctivé chování při kolektivních hrách; učíme se hodnotit druhé a přijmout vlastní prohru; soutěžíme v obratnosti s míčem.
Atletika – zdokonalujeme se v atletice; procvičujeme skok do dálky, běh na krátkou trať i hod do dálky; soutěžíme v jednotlivých disciplínách; připravujeme se na orientační běh.
Pohyb ve školní družině – procvičujeme si rovnováhu a koordinaci těla; cvičíme na gymnastických míčích; cvičíme s kruhy; hrajeme různé hry (např. s využitím židlí).
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